

# 多地推出生育补贴,综合措施需配套发力

近期,多地加快建立积极生育支持政策体系,在生育、养育、教育等方面拿出“真金白银”激励生育。记者梳理发现,各地新出台的生育支持政策聚焦降低育儿成本,呈现补贴力度大、涵盖范围广等新特征。

## 多领域补贴降生育养育成本

在此前的激励生育政策中,延长产假是出境率最高的“统一动作”。近期这一轮激励生育政策中,多地拿出“真金白银”补贴,降低群众生育、养育成本。

2021年起,一些中小城市开始探索为二孩、三孩家庭发放生育补贴。近期,多地加入发放生育补贴行列,城市数量增加、层级提高,其中大部分集中在省会城市,云南省是全国目前唯一在全省范围内统一发放生育补贴的省份。深圳、温州等城市的补贴细则近期已公开征求意见。

在补贴范围上,哈尔滨、济南等大多数城市集中在二孩、三孩家庭,有的城市将补贴对象拓展到一孩,如深圳、温州在征求意见中均将一孩家庭纳入。

部分城市对新生儿户籍做出规定,如杭州明确新出生子女的户籍登记在杭州的家庭可以申领。云南省对补贴时限做出规定,明确一次性生育补贴、育儿补助发放期限为2023年1月1日至2025年12月31日。

在补贴额度上,各地大多呈现一孩、二孩、三孩补贴递进式增加的特点,不同城市符合条件的家庭累计可领到数千元至上万元补贴。如针对二孩家庭,哈尔滨每月发放500元育儿补贴,三孩家庭每月每孩发放标准为1000元。

值得注意的是,多个省份还在医疗、住房保障等领域协同发力,为育儿家庭降低生育、养育成本。

在医疗方面,江西省推动生育医疗服务项目纳入医保支付;济南规定,对今年1月1日以后出生的二孩、三孩,自出生之日起六个月内参加济南市居民基本医疗保险的,参保登记当年度个人缴费由财政予以全额补助。

在住房方面,甘肃酒泉市自今年3月9日起

对多孩家庭给予购房优惠,对符合政策生育二孩家庭购买住房的,给予5万元的一次性购房补贴;三孩家庭给予10万元的一次性购房补贴。长沙市规定符合二孩及以上家庭购房政策认定条件的,可在原有家庭限购2套的基础上增加1套购房指标。

## 发放形式多样

记者注意到,各地育儿补贴发放形式多样。有的一次性发放,如杭州市拟向符合条件的二孩家庭一次性发放补助5000元,向三孩家庭一次性发放补助20000元;有的按月发放,哈尔滨、济南的发放年限均为子女3周岁前。

据杭州市卫健委介绍,按照2022年人口出生率测算,此次发放育儿补助总金额预计在14亿元左右,将覆盖2.5万个家庭。杭州市育儿补助将采取数字化方式发放。

记者了解到,一些地方补贴发放工作已经启动。2021年7月,四川攀枝花市在全国率先出台政策,为生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。育儿补贴金一年一次发放,次年第一季度前发放到享受对象社保卡里。据攀枝花市政府介绍,当地2021年度兑现符合条件的650名新生儿育儿补贴金95万元。2022年享受育儿补贴金的家庭超过2000户,兑现育儿补贴金约1000万元。

在云南,近期多个社区开始发布发放生育补贴的登记通知,明确领取生育补贴的二孩、三孩户口须在云南,且夫妻双方已依法办理婚姻登记,符合条件即可向(村)社区申报,社区收到申请后,按流程上报公示,补贴金额将统一发放。

“办理时只需提供夫妻双方的户口本、身份证、结婚证,社保卡和孩子的出生证明,现场填写一张申请表就可以了。”35岁的云南省昭通市鲁甸县小寨镇大坪社区居民杨永东说,“养两个孩子有一定的经济压力,每个月有育儿补贴确实是一种帮助。”

腾冲市腾越街道人口和计划生育服务中心主任李灵英说,每天都会接到群众的来电咨询,大家

的申请意愿很高,预计首批补助资金将在今年4月发放。

为支持三孩家庭解决住房困难问题,江西省规定,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予倾斜。截至去年4月,江西已通过公租房保障三孩家庭7927户,其中实物配租6813户,发放租赁补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三孩家庭的最新医保缴费政策已经实施,目前符合条件即可在家门口办理。

## 支持生育还需配套发力

受访群众普遍表示,生育、养育、教育的压力影响二孩、三孩出生率。期待持续提升政策可及性和可感度,通过进一步减轻相应负担来提升生育信心。

受访专家指出,多地生育支持政策提速推出后,建议进一步细化现有政策措施,完善配套政策衔接。云南省腾冲市卫生健康局副局长赵绍霞表示,现阶段生育支持政策落实还处于起步阶段,需强化部门联动,才能加快构建生育友好环境,推动相关决策部署落地见效。

上海金融与法律研究院研究员郭晓青指出,除了一次性生育补贴,还需要一系列制度安排对生育家庭进行扶持和托举,比如,托幼体系的完善,生育假政策的优化,无障碍设施、母婴室的普及,月嫂、育儿嫂等紧缺人力资源的培养和规范等。

记者注意到,各地一些配套措施正在探索。济南市对按政策生育二孩、三孩家庭的子女,协调支持符合入学条件的同一家庭不同年龄段子女同一学区入学,鼓励优先保障三孩入普惠性幼儿园。重庆市卫健委人口家庭处处长吴长文说,今年重庆将继续扩大服务供给,支持社会力量发展托育服务,确保实现每千人口达2.5个托位的目标。

多位受访专家表示,出台生育支持政策需结合地方实际,综合考虑地方发展阶段、人口结构、财力等因素,深入分析研判各项政策的合理性和可行性,保障政策的延续性和持续性。

新华社北京3月22日电

# 21省份去年人口数据出炉:14省份常住人口正增长

3月22日,《2022年四川省国民经济和社会发展统计公报》发布,披露了四川多项人口数据。据不完全统计,截至目前,至少已有21个省份公布了2022年人口数据。其中,14个省份实现常住人口正增长。

具体来看,浙江仍以37万人的增量领跑,湖北、安徽增加14万人,江西增加10.58万人,江苏、广西的人口增量均为10万人,海南去年末常住人口增加6.56万人,贵州增加4万人,甘肃、四川增加了2万人,内蒙古增长1.17万人,福建、青海增加1万人,重庆增加0.9万人。

需指出的是,一个地区常住人口数量变化因素包括自然增长和机械增长,机械增长是指人口迁移,包括迁入和迁出。

比如,浙江、湖北、安徽等省份人口规模的扩大得益于机械增长:浙江去年自然增加人口仅为0.3万人,新增净流入人口规模约为36.7万人;湖北自然增长人口为-11.7万人,新增净流入人口为25.7万人;安徽自然增长人口为-5.7万人,新增净流入人口为19.7万人。

而在7个常住人口负增长的省份中,辽宁减少32.4万人,河北减少2.8万人,湖南减少1.8万人,

河南减少1.1万人,天津减少1.0万人,山东减少7.2万人,北京减少4.3万人。

相较于2021年,几乎上述所有省份人口出生率均有所下滑。其中,贵州、青海人口出生率相对较高,分别为11.03%、10.60%。

此外,至少13个省份人口自然增长率为负。其中,河南、山东、甘肃、安徽、北京等省份人口自然增长率为多年来首次告负。

从全国层面来看,根据国家统计局此前通报,2022年末我国人口比上年末减少85万人,人口出生率为6.77%,人口自然增长率为-0.60%。综合

# 工业互联网激活产业 试点示范项目大幅增加

据新华社北京3月22日电 工业和信息化部近日公布了2022年工业互联网试点示范项目名单,名单涵盖工厂、载体、园区、网络、平台、安全6大类别共218个项目。专家分析,今年试点示范覆盖的行业领域、细分方向和企业数量都有增加,表明我国工业互联网发展充满活力,形成良好成效。工业互联网网络、平台、安全三大体系已具备规模,在推动产业改造升级方面正持续释放积极效应。

值得一提的是,本次试点示范项目数量大幅增加,达到218个。回溯以往,2020年共有79个项目上榜,2021年有123个项目上榜。

“今年项目数量大幅增加,表明我国工业互联网发展充满活力,形成良好成效。”中国信息通信研究院技术与标准研究所副所长汤立波表示,本次发布的工业互联网试点示范项目名单有三个新亮点。一是园区类试点示范的细分方向设置有所增加,与工业互联网一体化进园区“百城千园行”的整体规划相符;二是5G全连接工厂项目的数量和覆盖行业都有大幅增长,共入围了33个企业,基本实现了5G+工业互联网重点行业全覆盖;三是新增了载体类试点示范项目,遴选了一批垂直行业的数字化促进中心。

一批相关企业随后也披露了入选项目信息。工大高科公告称,公司“工业铁路‘5G+工业互联网’安全生产解决方案”成功入选,方案通过构建以5G通信、AI智能算法为核心,以大数据平台为架构的全球客户云服务中心,建立起面向工业铁路信号设备全生命周期故障诊断与健康管理模型。

中国联合网络通信有限公司吉林省分公司申报的“基于5G+MEC的一汽繁荣工厂全流程管理、制造创新探索与实践”也在本次上榜。项目通过对5G网络改造,实现工厂大量仪表设备连接和数据采集,助力企业最终实现管理数字化、销售数字化、制造数字化的目标。

“以上都表明我国工业互联网正从局部的场景级应用向工厂、园区的系统级应用快速发展,由点及面不断深化,促进企业数字化转型的效应不断释放,工业互联网在工业生产过程中的应用更加系统化、规模化。”汤立波说。

当前工业互联网正迈向规模发展的新阶段,通过工业互联网试点示范项目,鼓励产业开展新模式、新应用探索,打造示范标杆,形成可复制、可推广的“样板间”,让更多企业看到工业互联网在工业生产、管理、服务方面的作用,促进引领工业互联网规模发展。

专家表示,2022年我国工业互联网产业规模达到1.2万亿元,全面融入了45个国民经济大类,已经成为我国经济新的增长点。未来应着力推动工业互联网在更大范围、更广领域、更深层次赋能实体经济高质量发展。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示,应继续深化工业互联网在制造各行业应用,加快向矿山、能源、医疗、交通、物流等行业以及安全生产、应急保障、质量追溯、节能减排等领域的拓展。同时,加快平台、标识解析在重点产业链普及应用,赋能产业链供应链韧性和安全水平提升。

## 国际观察

# “解禁”换“撤诉” 日韩贸易争端将了结?



3月16日,在日本东京首相官邸,韩国总统尹锡悦(左)与日本首相岸田文雄(右)出席联合新闻发布会后各自走下讲台。新华社发

新华社北京3月22日电 韩国产业通商资源部长官李昌洋22日说,韩国与日本有望在本周内完成终结两国贸易争端所需程序:日方将解除对韩国关键工业原料的出口限制,而韩方将向世界贸易组织撤回相关申诉。

据韩联社报道,日方上周表示,准备取消对韩半导体原材料出口管制措施。作为回应,韩方也透露向世贸组织“撤诉”打算。李昌洋22日告诉媒体记者,解决上述问题的“必要程序”将在本周内完成。“我们还会着手修改规则,以便迅速将日本重新列入我方贸易‘白色清单’,并与日方就此进行协商。”

韩国总统尹锡悦上周访问东京。他与日本首相岸田文雄会晤后同意修复近年来受损的两国关系。

访日前,尹锡悦政府采取一些示好日方的举措,包括就日本强占朝鲜半岛时期强征韩国劳工的赔偿问题做出重大让步,发布所谓“第三方代赔”方案,即由韩国企业捐款支付遭日本强征的韩国劳工受害者赔偿金。

这一决定违背了韩国最高法院2018年判定两家日本企业需赔偿韩国受害劳工的裁决,遭到韩国强征劳工受害者及其支持者团体以及在野党的强烈批评。

涉案日方企业从未执行韩国法院的裁决。日本政府为之“撑腰”,强调强征劳工争端已经由1965年日韩实现关系正常化时所签相关协议解决,还在经贸领域采取对韩报复措施:2019年7月起对韩国实施关键半导体原材料出口管制措施,影响韩国的智能手机显示屏和芯片制造等重要产业,还取消了韩国的出口审批便利待遇。韩国也将日本从获得贸易便利国家的“白色清单”中除名,并于2020年就日方出口管制向世贸组织提起申诉,指认日方违反国际贸易规则。

尹锡悦在21日内阁会议上说,韩方将率先采取措施排除发展韩日关系的障碍,他会责成产业通商资源部长官启动法律程序,将日本重新列入贸易“白色清单”。“我确信如果韩方率先开始排除障碍,日方会予以回应。”

“讲文明 树新风”公益广告

厚道齐鲁地 美德山东人

山东省委 大众报业集团